
Рецензія 

 

доктора біологічних наук, старшого наукового співробітника, старшого 

наукового співробітника відділу фізіології промислових мікроорганізмів 

Інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України 

Громозової Олени Миколаївни 

на дисертаційну роботу Дімової Марії Іванівни «Мікробіоценози 

забруднених гексахлорбензолом ґрунтів України та шляхи їх 

біоремедіації», подану на здобуття ступеня доктора філософії у галузі 

знань 09 «Біологія» за спеціальністю 091 «Біологія» 

 

Проблема родючості ґрунтів одна з головних у сучасному світі. Це 

безпосередньо пов’язано з питанням продовольства і отримання екологічно 

чистих продуктів. На жаль серед препаратів, що застосовуються при 

вирощуванні рослин доволі часто використовували токсичні речовини. Так 

серед відомих пестицидів треба відмітити гексахлорбензол (ГХБ). Це 

речовина, яка не розчиняється у воді, лугу та має канцерогенні властивості. 

Хоча наразі ГХБ заборонено до використання, його вплив на довкілля 

залишається суттєвим. Це пов’язано з накопиченням речовини у ґрунті, 

тривалим терміном її розкладання та наявністю виробництв в яких 

гексахлорбензол є побічним продуктом. Актуальність та новизна роботи 

пов’язана з тим, що питання впливу ГХБ на мікробні угрупування ґрунтів 

України досі залишаються не вивченими.  

Дімова М.І. поставила за мету встановити вплив ГХБ на мікробні 

угрупування та біологічну активність основних типів ґрунтів України та  

розробити наукові основи застосування мікроорганізмів у біоремедіаційних 

заходах.  

Наукова новизна: Уперше встановлено, що мікробні угруповання 

трьох найпоширеніших типів ґрунтів України (чорноземного, темно-

каштанового та дерново-підзолистого) є чутливими до ГХБ. Уперше 

показано найбільшу вразливість фосфатмобілізувальних мікроорганізмів та 

стрептоміцетів до дії ГХБ. Виділено та ідентифіковано нові штами 

Comamonas testosteroni УКМ В-400 і УКМ В-401, вивчено їх адаптивні 

реакції, що зумовлюють резистентність до ГХБ. Вперше з’ясовано механізм 

стійкості виділених штамів до ГХБ, який базується на регуляції плинності 

ЦПМ. Це відбувається за рахунок зменшення індексу ненасиченості ліпідів 

та збільшенню вмісту С17 циклопропанової кислоти.  

Уперше для представників виду  C. testosteroni показана їх потенційна 

здатність до деструкції ГХБ. Отримано нові дані щодо позитивного впливу 

виділених штамів на розвиток рослин і їх стійкість до захворювань за умов 

росту у  забрудненому гексахлорбензолом ґрунті.  

Практичне значення: Запропоновано використання у моніторингу 

забруднення ГХБ показників кількості фосфатмобілізувальних 

мікроорганізмів та стрептоміцетів як індикаторні до цього пестициду групи 

мікроорганізмів. Рекомендовано застосування штамів Comamonas testosteroni 
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УКМ В-400 і УКМ В-401 для ефективних біоремедіаційних заходів як 

окремо, так і разом з фіторемедіантами. Виділені штами C. testosteroni УКМ 

В-400 та УКМ В-401 поповнили Українську колекцію мікроорганізмів 

Інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України, а 

послідовність генів 16 s PNA задепоновано у базі GenBank.  

Робота виконана на сучасному методичному рівні з залученням 

мікробіологічних, біохімічних, фізико-хімічних методів дослідження. 

Отримані дані статистично оброблені. 

Структура роботи відповідає встановленим правилам.  

У розділі 1 дисертації «Мікробіота ґрунтових екосистем за умов 

забруднення  гексахлорбензолом та іншими хлорорганічними пестицидами» 

наведено літературні дані, що стосуються реакції мікробних угруповань на 

забруднення ґрунтів хлорорганічними ксенобіотиками та можливості їх 

мікробної трансформації. Дімова М.І., проаналізувавши великий масив 

першоджерел, чітко визначила подальший напрямок досліджень, що 

дозволило їй обґрунтувати мету та сформулювати завдання роботи. 

У розділі 2 «Матеріали і методи досліджень» детально наведено склад 

поживних середовищ, умови виділення та культивування мікроорганізмів. 

Описано біохімічні, фізико-хімічні та статистичні методи, що були 

застосовані при вирішенні поставлених задач та обробки отриманих даних.  

Розділ 3 присвячено експериментальним даним щодо впливу 

гексахлорбензолу на мікробні угруповання і біологічну активність різних 

типів ґрунтів України. Наведено агротехнічну характеристику ґрунтів. 

Вивчено їх мікробні угруповання. Виявлено резистентні та чутливі до 

гексахлорбензолу групи мікроорганізмів. Отримані дані узгоджуються з 

визначеною біологічною активністю ґрунтів за дії ГХБ.  

Розділ 4 присвячено ідентифікації штамів мікроорганізмів, виділених з 

полігону захоронення хлорорганічних пестицидів м. Калуш, які виявили 

резистентність до високих доз ГХБ. Проведено ретельне вивчення їх 

культуральних та біохімічних властивостей. На підставі хемотаксономічної  

характеристики та послідовності генів 16S рРНК ці штами ідентифіковано як 

Comamonas testosteronі та зареєстровано в Українській колекції 

мікроорганізмів під номерами УКМ В-400 та УКМ В-401, задепоновано у 

базі GenBank під номерами Comamonas testosteroni MW861636 та Comamonas 

testosteroni MW861637. Зазначені штами представляють інтерес для вивчення 

здатності розкладати гексахлорбензол з метою подальшого застосовування їх 

у біоремедіації ґрунтів від хлорорганічного забруднення. 

У розділі 5 «Деструкція гексахлорбензолу штамами Сomamonas 

testosteroni УКМ В-400 і УКМ В-401» наведено дані, які ще раз 

підтверджують високу резистентність цих штамів до дії ГХБ. Щодо даних 

про деструкцію, то цей висновок автор робить на підставі зменшення 

кількості ГХБ у культуральній рідині при 7-ми добовому культивуванні 

мікроорганізмів. ГХБ – стійка сполука, яка не розчинюється у воді і лугу, 

здатна сорбуватися на мікрочастинках ґрунту та дуже повільно розкладається 

в таких умовах. Саме тим і обумовлена необхідність детоксикації ґрунтів. На 



жаль, в роботі не визначалися продукти розкладу ГХБ, та відповідна 

метаболічна активність, яка б корелювала зі зниженням ГХБ у культуральній 

рідині. Тобто, базуючись на отриманих даних можна зробити висновок, що 

виділені штами є потенційними деструкторами ГХБ, що правильно зазначено 

у висновках роботи. Подальше вивчення цього питання може обґрунтувати їх 

здатність до розкладання цього пестициду. 

Розділ 6 «Фізіологічна реакція Сomamonas testosteroni УКМ В-400 і 

УКМ В-401 за впливу гексахлорбензолу». Предмет фізіології, як відомо, це 

функції. В розділі ретельно вивчено зміни складу жирних кислот, активність 

ферментів антиоксидантної системи, перекисне окислення ліпідів у 

виділених штамів в умовах дії ГХБ. Таким чином, наведено докази 

біохімічних змін у клітинах, які обумовлюють їх резистентність. На мій 

погляд, треба було почати саме з функцій, тобто зміни у проникності 

мембрани, розширення пор, тощо, чи змінити назву розділу – «Дослідження 

механізмів резистентності до ГХБ вилучених бактерій». 

Розділ 7 присвячено дослідженню впливу Сomamonas testosteroni на 

мікробні угруповання і розвиток рослин томатів, які росли у забрудненому 

ГХБ ґрунті. Доведено позитивний ефект дії культуральної рідини C. 

testosteroni УКМ В-400 та УКМ В-401 як на розвиток еколого-

функціональних та систематичних груп мікробіоценозу, так і на біометричні 

показники рослин томатів сорту «Лагідний». Внесення культуральної рідини 

у забруднений ГХБ ґрунт призводило до збільшення стійкості рослин до 

стресу, а також до фітопатогенів Clavibacter michiganensis УКМ Ас-629 і 

Alternaria alternata УКМ F-16866. Можна зауважити, що треба більш чіткіше 

визначити, як будуть проходити ці процеси в умовах внесення саме клітин 

бактерій, а не тільки культуральної рідини і  який препарат буде 

рекомендовано до використання (культуральну рідину, чи біомасу, окремо 

або разом) ? 

Розділ 8 описує біоремедіацію ґрунту, забрудненого 

гексахлорбензолом із застосуванням Сomamonas testosteroni та Zea mays l. Ці 

дослідження, як і висвітлені у розділі 7, дуже важливі з точки зору 

практичного застосування запропонованих культур бактерій. Показана 

ефективність використання комплексної біоремедіації на основі кукурудзи-

ремедіанта сорту «Олена» та культуральної рідини штаму С. testosteroni 

УКМ B-400 для знешкодження ГХБ у ґрунті. Враховуючи накопичення ГХБ 

у біомасі рослини, цікаво було б в подальшому дослідити роль 

мікроорганізмів у знешкодженні зеленої біомаси кукурудзи в процесі її 

силосування. 

Отримані в роботі дані свідчать про перспективність біоремедіації 

ґрунтів, забруднених ГХБ за участю штамів Сomamonas testosteroni.  

 

Зроблені зауваження не впливають на високу оцінку даної роботи і 

мають рекомендаційний характер щодо можливих перспектив подальших 

досліджень у цьому напрямку. Усі поставлені завдання виконано у повному 



обсязі. Висновки обґрунтовані та базуються на експериментальних даних, 

оброблених методами математичної статистики. 

Хотілося б отримати  від автора відповіді на деякі питання: 

 

1. У якій формі, на Ваш погляд, чи за літературними даними, може 

знаходитися ГХБ у ґрунті впродовж тривалого строку? 

2. Яка специфічність індикаторної дії показників фосфатмобілізувальних 

мікроорганізмів та стрептоміцетів? Чи можуть вони вибірково 

змінюватися за інших умов? 

3. При внесенні мікробного препарату – деструктора ГХБ, на Вашу 

думку, чи не асимілюються ці мікроорганізми, чи Ви розглядаєте їх 

дію, як початковий етап у мікробіологічних процесах по 

знешкодженню ГХБ? 

4. Чим обумовлено було Ваш вибір саме таких концентрацій ГХБ для 

дослідження? 

 

В цілому, дисертаційна робота Дімової Марії Іванівни 

«Мікробіоценози забруднених гексахлорбензолом ґрунтів України та 

шляхи їх біоремедіації» відповідає вимогам «Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 

закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 44 від 

12 січня 2022 р. зі змінами від 21 березня 2022 р., та може бути представлена 

до захисту на присудження наукового ступеня доктора філософії у галузі 

знань 09 «Біологія» за спеціальністю 091 «Біологія». 
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